
 
 

UN SCEPTRU DE CORN DIN AŞEZAREA DIN PRIMA VÂRSTĂ 
A FIERULUI DE LA ALBA IULIA – „DEALUL FURCILOR-MONOLIT” 
 
 

Cercetările arheologice preventive de la Alba Iulia – „Dealul Furcilor-
Monolit” desfăşurate pe parcursul mai multor campanii au dus la îmbogăţirea 
hărţii arheologice a zonei1. Situl în discuţie este plasat pe partea stângă a 
drumului judeţean Alba Iulia- Pâclişa (fig. 1), pe prima terasă a râului Mureş, 
situată în prelungirea platoului „Dealul Furcilor”. 

În urma cercetărilor arheologice preventive întreprinse la Alba Iulia, 
„Dealul Furcilor-Monolit”, zonă plasată pe partea stângă a drumului judeţean 
Alba Iulia – Pîclişa, pe prima terasă a râului Mureş, a fost descoperită o aşezare 
din prima vârstă a fierului. 

 
Fig. 1. - Amplasarea aşezărilor de la Alba Iulia „Dealul Furcilor- Monolit” (1) şi Teleac (2). 

                                                 
1 Cercetările au fost efectuate de o echipă de arheologi de la Muzeul Naţional al Unirii din Alba 
Iulia. Moga et alii 2005: 2006: 2007. Moga, Ciobanu 2004; Bounegru, Ota 2006. 
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În cadrul cercetărilor din anul 2006, într-o groapă din suprafaţa 
Sp06/2006, a fost descoperit un sceptru de corn. Aceasta a fost conturată întru-
un sol negru şi se adânceşte în solul galben steril. Groapa este de formă 
circulară, are diametrul la gură de 2,2 m şi se adânceşte până la 1,2 m faţă de 
nivelul actual de călcare. În umplutură au fost descoperite materiale ceramice 
canelate, chirpici şi materiale osteologice. Fragmentele ceramice provenind de la 
vasele bitronconice sunt realizate din pastă semifină, având ca degresant cioburi 
pisate, şi prezintă, în general, bicromia roşu la interior-negru la exterior, 
specifică hallstattului timpuriu. Este de menţionat că din materialele ceramice 
din interiorul gropii nu a fost întregit nici un vas ceramic2. Datorită prezenţei 
sceptrului în groapă se poate presupune o utilitate specială a complexului. O 
astfel de utilitate a fost presupusă şi pentru gropile în care au fost descoperite 
sceptrele din mediul Wietenberg3. 

Piesa este realizată dintr-un corn, foarte probabil de cerb. Suprafaţa este 
bine şlefuită. În zona centrală este prevăzută cu un orificiu circular pentru 
fixarea mânerului de lemn. Nu a fost observat nici un decor. În momentul 
descoperirii, pe suprafaţa sceptrului, se observau uşoare crăpături rezultate, 
probabil, în urma îngropării. Sceptrul are următoarele dimensiuni: lungimea  este 
de 10 cm, lăţimea este de 8cm, grosimea este de 7 cm (fig. 2). 

Din spaţiul intracarpatic sunt menţionate două sceptre de corn în aşezarea 
neolitică de la Alba Iulia „Lumea Nouă”; piesele sunt lucrate tot din corn de cerb 
şi sunt prevăzute cu gaură pentru fixarea mânerului de lemn4. Din epoca 
bronzului provin două piese, ambele bogat ornamentate, descoperite în aşezările 
de la Lancrăm „Glod”5 şi de la Vinţul de Jos „Deasupra Satului”6. Piesele provin 
din mediul Wietenberg şi au fost descoperite în interiorul unor gropi, care au fost 
interpretate ca şi gropi rituale7. 

Din prima vârstă a fierului se cunoaşte un sceptru de corn din aşezarea 
fortificată de la Teleac. Piesa este decorată, pe aproape toată suprafaţa, cu 
cercuri incizate, care au în interior un punct. Sceptrul este prevăzut cu un orificiu 
patrulater pentru fixarea mânerului de lemn. Pe unul dintre capetele sceptrului a 
fost observat un şănţuleţ destul de pronunţat, a cărui funcţionalitate a fost 
presupusă aceea de a servi la atârnarea unor accesorii. Pentru piesa descoperită 
în aşezarea fortificată din prima vârstă a fierului de la Teleac nu se menţionează 
locul descoperirii8. 

                                                 
2 Nu dorim să aducem în discuţie inventarul ceramic al complexului. 
3 Popa, Simina 2004, p. 26-28; Andriţoiu, Popa, Simina 2004, p. 151. 
4 Vasiliev, Aldea, Ciugudean 1991, p. 73, nota 313. 
5 Aldea 1973, p. 25-35, fig. 2-3; Popa, Simina 2004, p. 26-28, Pl. 8. 
6 Andriţoiu, Popa, Simina 2004, p. 151. 
7 Popa, Simina 2004, p. 26-28; Andriţoiu, Popa, Simina 2004, p. 151. 
8 Vasiliev, Aldea, Ciugudean 1991, p. 73, Fig. 22/14. 



Un sceptru de corn din prima vârstă a fierului 595

 a. b. 
 

c. 
Fig. 2. - Sceptru de corn descoperit în aşezarea de la Alba Iulia, „Dealul Furcilor-Monolit”. 

 
Din punct de vedere al formei, piesa în discuţie se deosebeşte de sceptrul 

descoperit în aşezarea fortificată de la Teleac9. O piesă de formă asemănătoare a 
fost descoperită în Ungaria, la Mikebuda, într-un mediu cultural „Frühbronze-
zeit” (bronz timpuriu)10. 

În mitologia greacă sceptrul este atât apanajul zeilor cât şi al regilor, fiind 
observat ca atribut a lui: Zeus, Hera, Hefaistos, Demetra, Hades, Heracle, 
Afrodita etc.11. Anna Ferrari include sceptrul în categoria „bastoanelor”. Sceptru 
este menţionat apărând în mâna regelui zeilor (Zeus sau Iupiter), simbolizând 
puterea suverană a acestuia. Sceptrul mai apare şi în imaginile Herei/Iunonei, 
soţia şi sora lui Zeus/Iupiter şi regina zeilor, fiind tot un simbol al regalităţii. 
Cercetătoarea consideră că bastonul era un simbol al divinităţii, era un 
instrument al puterii pe care zeii le-o transmiteau oamenilor aleşi (suverani sau 
                                                 
9 Vasiliev, Aldea, Ciugudean  1991, Fig. 22/14. 
10 David 1997, p. 288. 
11 Ferrari 2003, p. 135. 
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sacerdoţi) şi cu care se puteau înfăptui miracole sau se putea comunica cu zeii12. 
Se poate observa că o interpretare a sceptrul ca o derivaţie a bastonului o 
întâlnim la L. Benoiste13. 

Nu dorim să extindem discuţiile asupra vastei simbolistici şi utilizări a 
sceptrului, ci doar asupra simbolisticii sceptrului în preistorie14. Importante date 
în ceea ce priveşte utilizarea şi însemnătatea sceptrelor sunt furnizate de operele 
lui Homer: Iliada şi Odiseea. 

Sceptrul trebuie văzut ca simbol divin dar şi ca obiect de învestitură. 
Vorbind despre sceptrul lui Agamemnon, J. P. Vernant, consideră că acesta 
prezintă cele două trăsături, de simbol divin şi de obiect de învestitură. Încărcat 
cu virtuţi eficace, el impune tăcerea în adunări, acordă deciziilor valoare 
executorie, face ca regele să fie recunoscut drept un vlăstar al lui Zeus15. 

Din Iliada aflăm despre originea divină a sceptrului şi despre recu-
noaşterea regalităţii: 

 

Linişte apoi se făcu şi atunci se sculă Agamemnon, 

Sceptrul în mină ţiind, toiag făurit de Ilufestos, (II 98-99)16
  

Ulise vorbind soldaţilor despre Agamemnon: 

Chinuitor şi stăpîn, numai cine primi de la Zeus 

Sceptru, putere şi legi, de care s-asculte supuşii (II 201-202) 
Tidid Diomede către Agamemnon: 

Tu dăruit eşti de sus, de la Zeus, cu una din două: 

Sceptrul îţi dete să fii în domnie mai mare ca alţii,  

Nu şi tăria de suflet, în care stă culmea puterii. (IX 37-39) 
 

Tot din Iliada aflăm despre transmiterea sceptrului din generatie în 
generaţie şi despre succesiunea la tron. 

Vorbind despre Agamemnon, după visul trimis de Zeus: 
 

Spada ţintată-n argint îşi prinde de umăr şi-apucă  

Trainicul sceptru ce-avea din străbuni şi în grabă se duce (II 45-46) 
 

În ceea ce priveşte utilizarea sceptrului, J. P. Vernant consideră că este 
folosit atunci când are loc Adunarea Bătrânilor. Este trecut din mână în mână, 
pentru a-i conferi fiecărui orator, pe rând, autoritatea şi respectul de care are 
nevoie pentru a vorbi17. 

Ahile în sfatul din tabăra grecilor: 
 

                                                 
12 Ibidem, p. 135. Consideră că bastonul poate avea felurite forme, printre care menţionează: băţ 
propriu-zis, toiag, sceptru, varga, caduceu. 
13 Benoiste, 1995 p. 66. 
14 O discuţie cu privire la simbolistica sceptrului o găsim la Bloch 1997. 
15 Vernant 1995, p. 412. 
16 Pasajele au fost preluate din Iliada, Bucureşti, 1985, traducere de G. Murnu. 
17 Vernant 1995, p. 201. 
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Una ţi-oi spune pe faţă şi jur cu sfinţenie mare, 
Jur pe toiagul acesta, ce nu mai dă frunze şi ramuri,  

Nici înverzi-va, o dată ce trunchiu-i rămase pe munte  

Şi o secure-l ciopli, netezindu-l de foi şi de coajă;  

Care toiag la judeţ e purtat de fruntaşi în Ahaia  

Spre apărarea dreptăţii şi-a legilor date de Zeus” (I, 232-237) 
 

În ceea ce priveşte originea sceptrului, date găsim în lucrarea „Regele, 
mituri şi simboluri” a lui J. P. Roux. Originea sceptrului este căutată în Orientul 
Apropiat. El consideră că sceptrul a apărut la populaţiile de păstori. În viziunea 
lui Roux sceptrul are la origine toiagul folosit de păstor la mers şi la mânat 
turmele. Pentru argumentarea afirmaţiei, el aduce în discuţie etimologia 
cuvântului, astfel în greacă „toiag” se spune „skep-tron”18. Pentru Grecia 
homerică, J. P. Roux, atribuie sceptrului o dublă utilitate, el putând fi utilizat ca 
o armă, „… un fel de ghioagă”, dar obiectul nu are nimic dintr-o vulgară bâtă19. 

Trebuie să avem în vedere apropierea între modul în care era organizată 
aristocraţia locală în prima vârstă a fierului din spaţiul intracarpatic şi regalitatea 
perioadei homerice. O definiţie a regalităţii din perioada homerică ne este oferită 
de Aristotel în Politica, unde apreciază că “O a patra specie de regalitate este 
aceea a timpurilor eroice, consimţită de către cetăţeni şi ereditară prin lege. 
Întemeietorii acestor monarhii, binefăcători ai popoarelor, fie luminându-le prin 
arte, fie călăuzindu-le la biruinţă, reunindu-le în state ori cucerindu-le pământuri, 
fură numiţi regi din recunoştinţă şi transmiseră puterea fiilor lor. Regii aceştia 
aveau la război comanda supremă şi făceau toate sacrificiile la care slujba 
pontifilor nu era necesară. Pe lângă aceste două prerogative erau judecători 
suverani în toate procesele, când fără jurământ, când cu jurământ. Formula 
jurământului consta în a ridica sceptrul în aer. În timpurile de demult, puterea 
acestor regi cuprindea toate afacerile politice interne şi externe fără excepţie”20. 

Sceptrele de corn, alături de sceptrele de piatră, au fost interpretate ca 
însemne ale puterii deţinute de mici vârfuri ale aristocraţiei locale21. Acest gen 
de piese trebuie văzute ca simboluri ale unei aristocraţii locale, fiind dovezi ale 
stratificării sociale. Sceptrele au fost purtate, foarte probabil, de elita 
conducătoare. O astfel de interpretare a fost oferită şi pentru piesa descoperită în 
aşezarea de Lancrăm-Glod

22. 
Sceptrul trebuie văzut ca un simbol al stratificării societăţii, fiind, 

probabil, un apanaj al clasei conducătoare. O explicaţie în ceea ce priveşte 

                                                 
18 Roux 1998, p. 236. 
19 Ibidem, p. 236. 
20 Aristotel, Cartea I, Cap. IX/7. 
21 Munteanu 1991, p. 416; Irimia 2008, p. 79. 
22 Popa, Simina 2004, p. 27. 
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depunerea sceptrelor în gropi, fie ele chiar gropi rituale, este greu de oferit, 
avându-se în vedere şi lipsa unor semne vizibile de deteriorare.  
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A HORN SCEPTRE FROM THE FIRST IRON PERIOD SETTLEMENT FROM 
ALBA IULIA – „DEALUL FURCILOR-MONOLIT” 

 
ABSTRACT 

 
Following the rescue archaeological researches carried out in Alba Iulia „Dealul Furcilor-

Monolit”, a settlement from the first age of Iron was discovered in 2006, a horn sceptre being 
discovered in a pit from Sp06/2006 excavation area. 

The piece is made of horn, most probably deer, having a well polished and plain surface. 
The central area is fitted with a circular orifice for fastening of the wooden hilt. The sceptre was 
discovered in the pit, which may be interpreted as a ritual pit. From the first age of Iron it is known 
a horn sceptre from the fortified settlement from Teleac but this is decoarated. 

In Greek mythology the sceptre is the emblem of both gods and kings, it being noticed as 
attribute of: Zeus, Hera, Hefaistos, Demetra, Hades, Heracle, Aphrodite, etc. Horn sceptres and 
those of stone were interpreted as signs of power held by the small heads of local aristocracy, this 
type of pieces being taken as symbols of local aristocracy, evidences of social stratification, the 
sceptre being, probably, the attribute of the upper class. 
 

EXPLANATION OF FIGURES 
 
Fig. 1. - Location of the settlements from: Alba Iulia – „Dealul Furcilor-Monolit” (1) and Teleac 

(2). 
Fig. 2. - Horn sceptre discovered in the settlement from Alba Iulia – „Dealul Furcilor-Monolit”. 
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